"他们是我心目中的劳模工匠"

徐汇"匠心模范寻访"体验一日营再次启动

日前,来自江苏如皋的学生 谢怡宣在上海的暑期之旅又多 了一份惊喜——她在"匠心模范 寻访"体验一日营中获了奖,还 受到烘焙大师干文华老师的青 睐。"这就是我心目中的劳模工 匠,我要更加努力学习,长大后 向他们看齐。"谢怡宣说。

此次活动由徐汇区总工会 组织。高温下,十大实践基地共 同组合发力、创新开设的徐汇 区暑期中小学生"匠心模范寻 访"体验一日营(夏令营)活动 再次开展。区总工会以新就业 形态劳动者子女为主, 再次组 织"匠心模范寻访"体验一日 营,参加体验营的有快递小哥、 物业保洁、家政护工、集市员 工、市政养护、环卫职工等新就

业形态劳动者的子女,以及来 自龙陵劳模志愿团队的中小学 生志愿者 20 人。

第一站,上海市劳模、上海 工匠、轨道交通自动售检票系 统研发专家周向争的讲课从同 学们上学途中要经过的地铁进 出站闸机开始, 周老师与同学 不断地互动,展示了各类示意 图、图表等,介绍了自动售检票 系统的产业现状、系统架构、站 台内终端设备、车站计算机系 统等科普内容, 让同学们了解 了平时经常乘坐的地铁背后的 故事。在普天轨道交通技术(上 海)有限公司实验室,同学们看 到了难得一见的人体生物识别 技术、如人脸、虹膜和掌纹识别 等,并近距离体验和操作了部

分设备,包括最新研发的机器 人机械手臂的操作模块。同学 们不仅增长了知识, 也通过短 片和周老师的讲课, 了解到劳 模工匠在保障城市有序运行中 所做出的重要贡献。长桥中学 同学邱文博说:"工匠精神是干 一行、爱一行,还要有创新精 神。在实验室,我们参观了轨交 自动售检票系统中各种生物识 别技术以及售票机的工作原理 和内部结构, 我收获了很多知 识, 劳模工匠身上有太多值得 我们学习的地方,我也要更加 努力学习。"

午饭过后通常正是品尝甜 品的时间,同学们穿上了围兜, 在干文华指导下,做起了提拉米 苏,从奶油打发、搅拌、灌装、加

料、撒粉等一直到包装,看到一 个个成品呈现在眼前,同学们成 就感满满。干老师从中选出了2 件优秀作品,分别为两位同学颁 发了精美奖品,并送上寄语。同 学们用双手感悟着干文华老师 用多年经验积累下来的精湛技 艺,用自己的劳动来展现劳模工 匠精神的传承。

最后一站,来自中国电信的 上海市劳模吴文巍老师带来的 是智慧"5G+卫星"组网的讲课 和体验。现场,吴老师展示了在 上海通过电脑就可以实时查看 地处数千公里外传来的患者医 学检查的各项影像资料和数 据,让同学们了解到信息技术 在智慧医疗领域、包括在城市 治理、生物基因、现代农业、能 源等行业中发挥了非常重要的 作用。

盛大花园小学的苏绍与说: "吴老师的精彩讲课让我见证了 信息技术的魅力。我们应该向劳 模学习,好好学习,以后才能赶 上信息技术的变化和发展,助力 我们生活的城市的发展。"

区总工会相关负责人表示, 在社会各界的共同关注和支持 下,区总工会将结合全市新就业 形态劳动者服务月,进一步结合 "劳模工匠进校园",继续将这一 面向全区中小学生开展的"匠心 模范寻访"体验一日营(夏令营) 办好,真正办成生动的劳动教育 课、劳模工匠精神传承课、校园 外的"大思政课"。

(来源: 文汇网)

中医理疗: 暖心关怀风貌区咖啡师

□ 记者 曹香玉 陆海捷

咖啡师们长时间站立工 作,常常面临腰背疼痛、肩颈 不适等问题。为解决这一职业 病困扰,由天平街道咖啡行业 党支部牵头,群团部门通力协 作,日前特别推出了"中医理疗 健康行"活动,将专业的中医理 疗服务送上门,为咖啡师们提 供及时有效的关怀和支持。

在永嘉路 492 号的公共 客厅内,天平街道社区卫生服

务中心的康复科医生正在为 咖啡师小冉进行诊疗。从事了 8年咖啡行业的小冉,由于工 作长时间低头导致她的肩颈 时常感到酸痛。医生通过细致 的诊断后,开始为她进行康复 治疗,时而轻柔地按压穴位。

医生还教授了小冉一些 简单的自我缓解手法,以应对 手腕酸痛的问题。

现场,除了康复科的治

疗,上海市针灸经络研究中心 的理疗师也为咖啡师们进行 刮痧、拔罐、针灸等传统中医 治疗。理疗师耐心地询问每一 位咖啡师的具体症状,并根据 个人情况选择适合她们的治 疗方法。

天平街道相关负责人告 诉记者:"上海独特的海派文 化和城市精神为咖啡馆发展 提供了沃土,靠什么留住这些 从业人员,一直是我们在思考 的。"为此,天平街道在推进新 兴领域全覆盖过程中,在咖啡 行业积极探索党建带群团的 工作模式。目前咖啡行业党支 部已经覆盖辖区 140 多家咖 啡店,通过整合各方资源提供 内容丰富、形式多样的党群服 务包,推动服务零距离,增强 行业凝聚力,进一步激活街区 商业潜力与文化氛围。

考验你脑力和体力的运动项目来了,不想试试吗?

□ 记者 殷志军 徐喆衎 陆翔

巴黎奥运会邓丽娟首夺 攀岩银牌,让很多人开始想要 了解攀岩这项运动项目。那你 可以来徐汇万科广场的 DOME CLIMBER'S CAMP来 试试,体验下这不一样的运动。

DOME 攀岩有两个场地, 攀石区和难度攀岩区。攀石 区,有40厘米厚的海绵垫保 护,练习者无需绳索和安全 带。一进门是适合新手的学习 区域,一旁的练习区域,则是 一个开放空间,路人都可以观 看到练习攀岩的场景。在新 手练习区,几位学生在教练的 指导下正在练习。第一次来参 加攀岩学习的陶同学说起攀 岩感受:"它需要我要好好动 脑,而不是简单地向上,与很 多运动项目都太不一样了。"



DOME 攀石区的训练墙, 由教练为学习设计相应路线, 教会学员攀岩的不同姿势,包 括下落的安全姿势,以保证学 员的人身安全。DOME 的董教 练一直强调,安全在攀岩中的 重要性。

在难度攀岩区,高度 13.5 米,有绳索和安全带保护,爱 好者们可以根据不同难度系 数的线路,一路向上。目前 DOME 的难度区最高难度系 数是 5.12B, 而要达到这个难 度也是需要多年的练习。在现 场记者看到一位6岁女孩一 口气攀上顶峰,也有十来岁少 年卡在中途无法登顶,每个人 都在选择适合自己的道路向 上,也许这就是攀岩能在最近 几年受到年轻人青睐的原因 之一吧。有近 400 平方米的 DOME 在徐汇万科广场也是 人气商家之一,凭借徐汇万科 广场开业以来的诸多活动和 推广,为徐汇居民带去了更多 接触到现代流行的运动项目 的机会,体验这项脑力与体力 兼具的极限运动。

当然, 因攀岩还是一项高 危项目,患有高血压、心脏病、精 神类疾病、腰病等的人们不宜 参加攀岩活动,需要量力而动。

粉丝福利:请关注"上海 徐汇"微信公众号相关发布内容。

"小周,我今天早上 起床时觉得有些头晕, 你能不能帮我看看,我 的血压是不是又高 了?"一位居民询问道。 这样的对话在徐汇区徐 家汇街道的居委会里变 得越来越常见。自从 "家门口"安装了健康一 体机后,居民们对于一 些轻微不适不再那么紧 张,而是选择先到居委 会进行自我检测,以便 更好地了解自己的身体 状况。

这一智能化的健康 一体机集成了多种体检 功能,可以一站式完成

包括身高、体重、身体质量指数 (BMI)、血压、心率以及体脂率等多 项指标的检测。它配备了智能数据 分析系统,能够根据检测结果提出个 性化的饮食和运动建议。

为了更好地服务社区居民,特别 是关注老年人的生活与健康需求,徐 家汇社区基金会携手上海工商界爱 国建设特种基金会,共同发起了"爱 力量·建安适"公益项目。该项目通 过配置智能电子设备,使老年人无需 离开社区即可获取个人的身体基础 数据,并据此进行健康管理。

"自从有了这台一体机,我们就 能及时了解自己的身体状况,这对我 们的日常生活帮助很大。"一位经常 使用该设备的老年人表示,"它不仅 方便了我们这些老年人,还让我们能 够更加科学地管理自己的健康。"

目前,徐家汇街道已经在十个 位于主要街区的居委会部署了健康 一体机,确保居民可以轻松获得这 项服务。

灵